

Patriotul

ORGANIDE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația:
ARAD, Piața Pievnal No. 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 500+50
Pentru membrii Sindicatelor 425 Lei
plus Cheltuieli de inmanuare Lei 50
Autorității, Instituții 10.000 Lei pe an

GRIVIȚA

Astăzi, 16 Februarie, se împlinesc 12 ani de la lupta eroică a ceferiștilor din atelierile Grivița.

În Februarie 1933 atacurile cercurilor reacționare din țară, incurajate de venirea la putere a lui Hitler, împotriva nivelului de trai al muncitorimii ceferiste au culminat, prin măsuri de scădere a salariilor și de oprinare a oricărei mișcări de îmbunătățire a condițiilor de viață ale acestora. Aceste cercuri reacționare erau interesate în introducerea acestor măsuri de exploatare economică tot mai accentuată și cu un caracter net antimuncitoresc și antidemocratic. Combinațiile lor afaceresti cu unele interese străine nu au făcut decât să le sporească pofta de câștig nelimitat pe spinarea muncitorimii ceferiste.

În semn de protest împotriva acestor încercări care urmau să lovească muncitorimea ceferistă și să deschidă drumul unei exploatare sângeroase a întregii clase muncitoare din țara românească, a izbucnit greva dela Grivița, la care s'au alăturat apoi și atelierile ceferiste din alte orașe. Muncitorimea toată din diferitele branșe a înțeles să sprijine această grevă. Dar muncitorii dela Grivița prin hotărârea lor în luptă, prin tăria lor de a rezista încercărilor dușmanului s'au arătat pe deplin vrednici de solidaritatea clasei muncitoare și a întregului popor român. Lupta lor eroică a fost susținută de toată suflarea democratică din țară.

Numai falșii democrați s'au împotrivit acestei lupte atât de drepte a poporului muncitor. Acesta a apărât cu înverșunare drepturile democratice, în timp ce guvernul național-tărănesc, în frunte cu odiosul și ucigașul Vaidă-Voevod și în spate cu Maniu, nu numai că a încălcat libertățile poporului, libertatea de a-și apăra interesele economice, dar a înăbușit în sânge greva dela Grivița. Guvernul acesta pus armata să tragă în muncitorii greviști. Dar ostașii — fii de țărani și muncitori și ei — au refuzat să execute acest act mișelesc. Trebuie să se aducă unități speciale ca să se poată face baie de sânge, căreia i-au căzut victime sute de muncitori nevinovați, muncitori vârstnici și tineri. Eroismul muncitorilor vârstnici a fost întregit de eroismul de care au dat dovadă în această luptă tinerii muncitori.

Luptele dela Grivița constituie una din paginile cele mai glorioase din istoria mișcării muncitorești din țara românească. Cei cari au stat în fruntea acestei lupte, ca Gheorghiu-Dej, Luca Vasile, Chivu Stoica, Doncea, Petrescu, Marin Ion și alții sunt azi cei mai iubiți conducători ai clasei muncitoare din România.

După reprimarea sângeroasă a eroicilor lupte dela Grivița, a urmat un

Schneidemühl ocupat de Armata Roșie Cucerirea mai multor centre importante din Saxonia — Cum a fost eliberată Budapesta

MOSCOVA. — Un ordin de zi transmis de către mareșalul Stalin azi noapte, adresat trupelor frontului 2 bielorus, de sub comanda mareșalului Koniev, anunță

spargerea sistemului defensiv german în direcția orașului Drezda și ocuparea localităților Neustadt, Freistadt, Goldberg, Goldhaus, Strigau și Rothbarth, toate importante centre pe drumul care duce spre interiorul Saxoniei.

Un comunicat transmis azi noapte dela Moscova a anunțat că trupele mareșalului Jucov se găsesc numai la 10 kilometri de linia ferată principală Danzig—Stettin—Berlin. Înaintarea continuă în direcția Danzig, a cărei garnizoană este aproape complet înercuită. Tunurile grele sovietice

aruncă o ploaie de obuze grele asupra marelui port, căderea cărui este iminentă.

În cursul nopții a fost anunțat dela Moscova un alt mare succes al trupelor mareșalului Koniev.

după lupte grele aceste trupe au ocupat orasul Jalcze, la 100 kilometri de Drezda.

Azi noapte postul de radio Moscova a dat amănunte referitoare la cucerirea și asedierea Budapestei. Asediul a început după un avertisment serios sovietic, adresat comandamentului german și populației civile, transmis prin parlamentarii, pe cari germanii i-au împuscat mișelește. După această crimă, trupele sovietice au deschis atacul asupra orașului, luptând în stradă și din casă în casă, până când în cele

din urmă orașul a fost cucerit și înamicul complet lichidat.

Comandantul garnizoanei germane din Budapesta, generalul Lindenburg, a fost făcut prizonier și a fost găsit ascuns într'un canal.

Pe tot frontul de Est este remarcată superioritatea aviației sovietice care domină văzduhul pe întreg frontul. Aviația germană lipsește complet din lupte, iar în unele cazuri rare când angajează lupta, suferă pierderi mari.

Un nou ordin de zi al mareșalului Stalin transmis noaptea târziu

a anunțat cucerirea orașului Schneidemühl din Pomerania. Acest oraș a fost cucerit de către trupele mareșalului Jucov.

Au fost capturați 5000 de soldați și ofițeri germani.

Pe întregul front din Vest luptele se dau între fortificațiile liniei Siegfried

LONDRA. — Pe frontul din Olanda ofensiva trupelor canadiene continuă cu succes. În cursul zilei de ieri au fost ocupate mai multe localități

cari fac parte din sistemul de fortificații Siegfried, între cari sunt și orașele Kleve și Boch.

Trupele aliate întrebunțează în număr mare artileria grea pentru a sfărâma fortificațiile liniei de apărare germană. Multe buncchere din sistemul Siegfried, cari erau izolate, neavând legătură directă cu linia principală, s'au predat fără lupte.

În secția Rinului luptele continuă

cu unitățile germane cari încearcă să împiedece trecerea fluviului. În această regiune trupele generalului Patton au respins mai multe contraatacuri ale germanilor date cu puternice unități de care blindate și aruncătoare de flăcări. În sectorul râului Uhr, în cursul zilei trupele germane au reușit să progreseze câțiva kilometri, însă spre seară trupele americane au recucerit întregul teritoriu pierdut.

În Alsacia, francezii susțin lupte grele pentru a putea pune stăpânire pe malurile de Vest ale Rinului.

Mai multe unități franceze sunt la numai câțiva kilometri de fluviu.

Trupele americane cari au curățit teritoriul Luxemburgului de trupele inamice, luptă acum pe pământ german între fortificațiile liniei Siegfried.

Correspondenții de presă au telegrafiat azi noapte de pe frontul de Vest că

pe întreg cuprinsul frontului, afară de o mică porțiune din Alsacia, aliații luptă între sistemele de fortificații germane, cari apără Reichul.

Nyitra eliberată de trupele române

BUCUREȘTI. — Marele Stat Major al armatei române a dat următorul comunicat cu privire la operațiunile militare din cursul zilei de ieri:

În munții Tatra-Mică trupele Armatei a 4-a Române, continuând înaintarea lor, au ocupat mai multe localități, între cari și orașul Nyitra.

În masivul Jávorna trupele române au cucerit localitățile Gorni, Tiszahid, Parlág și Graczhegy.

proces monstru, unde sute de muncitori ceferiști au fost condamnați la munca silnică pe viață și alte pedepse grele. Însă, sub presiunea puternică și crescândă a masselor, sentința a fost casată.

Procesul continuă în Iunie-Iulie 1934. Martorii apărării vin să se solidarizeze cu conducătorii luptei ce era a tuturor. Sunt mii de muncitori, țărani, intelectuali din țară și din străinătate. Inculpații își apără cauza cu demnitate și curaj. Inscenarea, teroa-

rea, crimele reacțiunii sunt demascate și blamate. Este aceiași reacțiune care acum își continuă uneltirile de tot felul încercând, chiar în zilele acestea, să spargă unitatea solidă a sindicatelor noastre.

Totuși, consiliul de războiu e credincios ordinelor de sus. Sentința și de data aceasta este grea:

Petrescu 15 ani muncă silnică, Doncea 15 ani muncă silnică, Gheorghiu-Dej 12 ani muncă silnică, Chivu Stoi-

ca 12, Avasilichiei 10, Marin Ion 10, Rosenberg Alex. 5 și Luch Vasile 10 ani muncă silnică.

Lupta însă n'a încetat. Ea a continuat afară, la CFR și în toată țara. Iar cei închiși o continuau cu aceeași tărie pe frontul închisorilor.

Victimele băii de sânge și suferințele frunțășilor luptei dela Grivița îndeamnă la luptă necrutătoare împotriva fascismului și la păstrarea cu sfințenie a unității clasei muncitoare.

Problema podurilor din Arad

Podul spre Aradu-Nou se reconstruiește în curând — Materialul podului spre Cetate nu se poate folosi

Deoarece în ultimul timp s'a scris de mai multe ori despre podurile din Arad, distruse de către trupele nămitice în retragere, ținem să lămurim opinia publică despre ce anume este vorba și care este interesul general de procedare.

După cum am mai arătat într'un articol anterior, podul „Traian” care deservea circulația pe șoseaua principală Arad—Timișoara, este al Statului și va fi refăcut de către Ministerul Lucrărilor Publice. Direcția Generală a Podurilor. Acest pod este căzut în Mureș și este aproape intact, așa că

80 la sută se poate folosi la construirea noului pod.

Ministerul lucrărilor publice a întocmit un proiect pentru construirea unui pod provizoriu din lemn cu traverse de fier. Delegația economică a guvernului la data de 17 Ianuarie a aprobat acest proiect și a acordat costul construcției, suma de Lei 57 milioane. Inspectoratul de drumuri din Timișoara a și avizat primăria Arad că

s'au dat dispozițiuni pentru a se începe peste câteva zile lucrările prin Serviciul Drumurilor Naționale din Timișoara.

Îndată ce acest pod provizoriu va fi terminat și circulația se va dirija pe acest pod, se va începe demontarea podului de lemn construit peste podul distrus și căzut în Mureș după ce se va proceda la scoaterea părților metalice din Mureș care vor fi întrebuintate în întregime la reconstruirea podului metalic.

Deci, după cum se vede nu corespunde adevărului afirmația zărului „România Democrată” că materialul din podul „Traian” va fi vândut unei firme din București.

Podul „Decebal” dinspre Cetate — care a fost complet distrus și căzut în Mureș — nu interesează Ministerul Comunicațiilor, răspunzându-se din partea acestui Minister că acest pod este de interes local și deci

scoaterea din apă și reconstruirea lui privește exclusiv numai Primăria Municipiului Arad.

Adresa Ministerului propune Primăriei să scoată rămășițele metalice ale acestui pod și să le predea Oficiului Fierului, deoarece blochează albia Mureșului.

Experții oficiali din Arad, precum și expertul fabricii „Astra” dl. ing. Tudor Vincenz, prin expertizele depuse la Primăria Arad, constată că din cantitatea întreagă a fierului acestui pod

numai 15 la sută este fier bun, dar nici acesta nu corespunde la reconstruirea podului metalic sau la construirea unui nou pod.

Acest pod a fost construit în anul 1911 de fosta fabrică Wetzler cu un calcul care nu corespunde cerințelor de astăzi, deoarece atunci nu erau cunoscute vehiculele de mare greutate, ca tancuri, etc.

Deci, la construirea unui nou pod cu dimensiuni mai mari decât cel vechi, nici cele 15 la sută nu se pot întrebuința.

Rapoartele experților arată că extragerea unui kilogram de fier cu autogen costă lei 60. Extragerea prin tăierea niturilor și recuperarea de materiale costă Lei 90 la kilogram.

Față de aceste cifre prețul fierului vechi de lei 4.10 per kilogram este neînsemnat.

Luând în considerare că prin acest procedeu s'ar putea întrebuința la construirea podului nou 75.000 kilograme, adică 15 la sută fier recuperabil, acesta ar costa 6.750.000 Lei iar cheltuielile de extragere la 500 mii kilograme costă Lei 30 de milioane, deci Primăria Arad ar avea o pierdere de cca. 28 milioane, deoarece Oficiul Fierului Vechi căruia Primăria este obligată a-i preda materialul de fier nu plătește decât Lei 4.10 per kilogram.

Deci singura posibilitate propusă de experți este ca acest pod să fie vândut unei firme, așa cum se găsește și această firmă să se îngrijească de extragerea lui în cont propriu, plătiind Primăriei pretul oficial stabilit de Comisariatul General al Prefetului din Ministerul Economiei Naționale prin Deciziunea Nr. 438—1944.

Având în vedere urgența excepțională a lucrării, Primăria Municipiului trebuie să ia măsuri urgente pentru extragerea podului, preîntâmpinând dezastrul ce s'ar putea produce în cazul că neridicându-se podul din albia Mureșului, s'ar produce o inundatăie a orașului.

Cinema „CORSO”

Telefon 23—64

Repr. 2 fix

TARZAN

Stăpânul Junglei

Jurnal românesc

107

Distracție de vrei să primești
la „Săptămâna Veseliei” o găsești

Frontul Plugarilor la luptă Intrunirea entuziastă din Gurahonț

Peste două mii de plugari din plasa Gurahonț au manifestat la sediul plășii pentru Frontul Plugarilor. D. învățător C. Procopie și pandurul Iustin Cârlig, delegați ai Frontului Plugarilor, a convocat o întrunire a plășii Gurahonț în sediul organizației. Plugarul Meru Alexandru a pus la dispoziția Frontului Plugarilor un local încăpător pentru întruniri și sedințe timp de un an de zile, în mod gratuit.

Cuvântul de deschidere a fost ținut de către plugarul Ancoteu Teodor din Cîl, care salută în numele tuturor prezenta delegaților dela centru. Plugarul Costea Vasile din Șoimoș spune cum au fost deposedați sub epoca antonesciană 43 plugari de 360 jughere de pământ cari au trecut la CAPS. Cere dreptate pentru acești țărani necăjiți.

Pandurul Iustin Cârlig vorbește în aplauzele mulțimii despre viața lui de

prizonier în URSS. El arată că a fost tratat uman și civilizată în Uniunea Sovietică, nu așa cum spunea propaganda antonesciană că prizonierilor români „li se scoate ochii sau vor fi făcuți săpun”.

D. învățător Procopie aduce salutul d-lui Belea Miron, secretarul general al Frontului Plugarilor, organizația Arad și a d-lui prefect Șimăndan care nu au putut lua parte la această adunare. D-lui îndeamnă în cuvinte calde și simțite ca țărână mea să fie solidară și unită sub steagul „Frontului Plugarilor”.

Măine mare premieră
la CAPITOL

109

„Actele vă rog”

Textul Decretului Legi asupra Sindicatelor profesionale

X.

În acest scop sindicatele sau uniunile respective vor convoca adunări generale cărora le vor prezenta și deliberare și votare statutele uniunii sau confederației cât și lista administratorilor sau conducătorilor uniunii sau confederației ce se va constitui.

Adunările generale de constituție sau de afiliere la uniuni sau confederații se vor ține în condițiile prezente de art. 19 al prezentei legi.

Deciziunile adunărilor generale ale sindicatelor sau ale uniunii vor fi prezentate tribunalului unde uniunea sau confederația își alege sediul însoțite de actele prevăzute la art. 7.

Tribunalul va examina dacă s'au îndeplinit și condițiunile din art. 8, dacă sindicatele sau uniunile ce grupează au personalitate juridică, dacă adunările sindicatelor sau uniunilor ce se grupează sunt regulate și va acorda personalitatea juridică.

Hotărârea tribunalului se dă în drept de apel la Curtea de Apel respectivă în termenele și condițiunile prevăzute de art. 9 și 10.

Tribunalul va înființa un registru special în felul celui prevăzut la art. 13 pentru uniunile și confederațiile care au îndeplinit formalitățile prevăzute de lege pentru constituirea și funcționarea sindicatelor.

ART. 48. — Uniunile și confederațiile vor putea da delegațiuni persoanelor însărcinate să trateze în numele sindicatelor afiliate cu patronii sau cu sindicatele de patronii sau în misiuni de conciliere și arbitraj, să rezolve conflicte colective de muncă și să reprezinte în toate ocaziunile sindicatele sau uniunile afiliate.

ART. 49. — Toate regulile cuprinse în prezenta lege referitoare la sindicatele profesionale se aplică și uniunilor și confederațiilor.

(Va urma)

Cursuri de perfecționare re pentru conducătorii de tractoare

Simțindu-se tot mai mult lipsa conducătorilor de tractoare în județul Camera Agricolă în colaborare cu Liceul Industrial de Băieți din Arad, hotărât, organizarea unor cursuri de perfecționare a tractoriștilor cari au carnet de tractoriști eliberate de Camera Agricolă. Cursurile se țin la Liceul Industrial de Băieți din Arad, Bul. Gen. Dragalina Nr. 28 și durează 15 zile. Începerea cursurilor se face în dimineața zilei de 20 Februarie a. Pentru pregătirea cursiștilor, acestora vor achita liceului Industrial de Băieți suma de lei 6.000, odată cu încheierea. Liceul Industrial nu are posibilitate de a încartirui cursiștii, astfel că aceștia vor fi nevoiți a se îngrijii singuri de cartiruire și întreținere.

La sfârșitul cursului se va ține examen pe baza căruia Camera Agricolă va elibera un carnet de conducător de tractor profesional. Camera Agricolă va încerca pentru absolvenții cursului să obțină scutire de concentrare, în vederea campaniei muncilor agricole.

Cei interesați odată cu începerea cursurilor, vor depune la Liceul Industrial de Băieți următoarele acte:

1. Cerere timbrată.
2. Certificat de studii.
3. Extras de naștere.
4. Certificat comunal de practică conducerea tractoarelor.

Camera Agricolă Arad

Măine premieră la ARO

Cea mai uriașă realizare
Sovietică

CURCUBEUL

împreună cu întâlnirea
STALIN, ROOSEVELT, CHURCHILL
la conferința dela Teheran

82

COMUNICAT

Oficiul de aprovizionare al municipiului Arad invită pe toate persoanele ce părăsesc orașul în mod definitiv sau pentru un timp mai îndelungat de 3 zile, ca să depună la acest oficiu cartelele de aprovizionare. Cartelele locuitorilor cari se înapoiază în oraș, vor fi restituite pe baza dovezilor primite la depunere. Fără dovedirea depunerii cartelelor de aprovizionare, Biroul Populației nu va face nicio schimbare de domiciliu. Persoanele ce vor părăsi orașul fără a fi depus cartelele, se vor urmări la noul domiciliu și vor fi excluse dela obținerea cartelelor valabile în orașul în care se vor stabili.

Cartelele se vor depune prin proprietarii sau administratorii de case, care rămân responsabili de persoanele plecate fără a fi depus cartelele, dacă n'au anunțat acest fapt în scris în termen de 48 ore dela plecare își vor pierde dreptul la cartelele lor proprii.

Aceleași obligațiuni de depunerea cartelelor revine proprietarilor de case și administratorilor și pentru cartelele persoanelor decedate.

CINEMA „FORUM”

Telefon 20-10

Repr. zilnice dela orele 3 până la orele 5

421 0 premieră pentru România

„Insula
blestemaților”

cu celebrul actor Conrad Veidt
și Noah Beery

108

Manifestări „studentești”

de dr. Botiș Aurel

președintele Colegiului Medicilor

Citesc în zărele din Capitală că un număr de 19 studenți în medicină au fost puși sub acuzație încadrată în dispozițiuni de legi pentru reprunerea faptelor ce pun în primejdie existența intereselor Statului. Acuzațiuni grave, cari sunt pedepsite cu moartea.

Citesc acestea cu o adâncă nedumescire și mâhnire că aceste „manifestări” au fost provocate de studenți în medicină, de viitorii medici, în grija cărora se va lăsa spre îngrijire sănătatea cetățeanului și păstrarea capitalului biologic al Tării.

TARZAN

Mă întreb, ce fel de medic vor esi în acești studenți? Ce principii de manipulare îi va călăuzi pe acești oameni în viață, oameni cari uită că principii după care trebuie să se conducă medicul, este acela de a ajuta pe semenii lui.

Un viitor medic trebuie să fie conștient de o conștiință care se naște din devărată iubire de oameni.

Cu ce pregătire morală vor îmbrățișa acești studenți în medicină la trupu lor halat alb cu crucea roșie, edemul samariteanului milostiv și al persoanelor apropiate? Cine va mai putea avea încredere în ei, când în viața lor și studenți, în loc să-și acumuleze în viața necesară pentru a fi utili societății, ei își schimbă creierul cu teorii sociale și acumulează în ei numai ură de semeni lor. Nimeni.

Obiectul profesiei noastre medicale este prea valoros — fiind sănătatea și viața omului — pentru ca să nu se sancționeze astfel de fapte care se deosebi în asemenea timpuri au au o scuză.

Medicul trebuie să aibă menirea de a ajuta și să vindece, ștergând lacrimile unde le vede prin blândețe și în fapte izvorite din dragostea pentru aproapele.

Conștiința medicului va trebui să fie în vedere în primul rând interesul bolnavului, acesta va fi principii dominante în profesia medicală.

Pentru a urma acest principiu de a ajuta, va fi necesară alinația aptitudinilor, spiritului, caracterului și al înmii. Aforismul lui Nofhnagel capătă astfel valoarea unui principiu: „Nu-ai un om bun poate să fie un medic”.

Un student în medicină care încă băncile Universității nu se poate dica la un nivel înalt de umanitate iubire de aproapele, când va ajunge în viața medicală, nu va putea progna medicina așa cum o profesază majoritatea a medicilor, cari în primul rând cunosc un singur comandament, de a ajuta bolnavii și fermezii de orice naționalitate sau origine ar fi ei.

S'au revocat autorizațiile de lichidare ale firmelor Berzovan & Co. și A. Brânda

— Lichidarea se va putea face numai după o înțelegere amiabilă cu salariații —

Ne-am ocupat pe larg cu problema lichidării firmei Berzovan et. Co. Aceasta veche firmă comercială din Arad a înaintat o cerere de radiere în luna Noemvrie a anului trecut, ceea ce a fost aprobată de Ministerul Economiei Naționale, cu toate că angajații firmei au protestat împotriva lichidării, iar Inspectoratul Muncii din Arad a menționat, că patronii nu vor să satisfacă cerințele legale ale angajaților. Am mai arătat că e vorba de una dintre firmele cele mai vechi ale Aradului și proprietarii dispun de o avere de mai multe zeci de milioane. Deci e vorba nu numai de un gest incorect față de angajații firmei, ci de dreptul de o tentativă de sabotaj a vieții economice.

AZI

Angajații au luat act cu revoltă justă despre încercările patronilor de a dejuca intențiile actualului regim și a expune angajații lor în toată mizeria și șomajului. În consecință au intervenit prin Sindicatul Unit al Funcționarilor și Angajaților Particulari la Inspectoratul Muncii din Arad, care printr-o adresă înaintată Ministerului Economiei Naționale a arătat că patronii firmei Berzovan et.

Co. vor să eludeze pe angajații lor, dintre cari unii sunt de 20 de ani în slujba firmei.

Actiunea Sindicatului Unit al Funcționarilor și Angajaților Particulari s'a terminat cu un succes deplin.

Conducerea Camerei de Comerț și de Industrie din Arad a primit dela Ministerul Economiei Naționale următoarea adresă, cu Nr. 075.332 din 10 Februarie 1945.

„Avem onoare a Vă face cunoscut, că se revine la autorizațiile date de noi cu numerele 64.190 din 11 Ianuarie a. c. și 63.617 din 10 Ianuarie 1945, prin care s'a încuviințat Soc. „Ion Berzovan et. Co.” încetarea activității și d-lui Atanasiu Brânda încetarea activității sucursalei din Arad, P. A. Iancu Nr. 14.

„Această revenire se înțelege în sensul că aprobările noastre sunt date sub rezerva că, firmele respective să lichideze salariații în mod amiabil și

CORSO

în conf. cu dispozițiunile ce se vor da de către Inspectoratul Muncii.

— In cazul când nu s'ar putea

Epurația la Baroul Avocaților

Comisia interimară a Baroului Avocaților din Arad în aplicarea D. L. Nr. 2445, publicat în Monitorul Oficial Nr. 294 din 19 Decembrie 1944, pentru purificarea corpului de avocați, procedând din oficiu la facerea investigațiilor pentru descoperirea cazurilor de nedemnitare și incompatibilitate morală prevăzute de lege, cazuri provenite din fapte săvârșite de avocații stagiați și definitivi după 1 Ianuarie 1935, invită autoritățile cetăț. și publicul că în conformitate cu art. 1 al legii citate, intrucât au cunosțință de activitatea hitleristă, fascistă, legionară și peste tot antidemocratică a vreunui membru al acestui Barou, să i-le aducă la cunoștință pe calea unei reclamațiuni scrise și semnate până la data de 17 Februarie 1945 inclusiv.

Cazurile de nedemnitare și incompatibilitate morală conform art. 2 din D. L. citat:

Sunt în stare de nedemnitare și incompatibilitate morală de a face parte din Corpul avocaților cei cari în Barou sau înafara lui au adus atingere demnității de avocat, prin aceea, că:

a) S'au pus prin acțiuni proprii, sub orice formă, în slujba hitlerismului și a fascismului, slujind astfel interese străine de acelea ale națiunii române; b) Au militat sub orice formă în vre-o organizațiune politică sau paramilitară: legionară, fascistă sau hitleristă, sau au pregătit calea instaurării dictaturilor de tip fascist în România; c) Au militat propagând idei contra principiilor democratice, ori influențând de asemenea concepții, au săvârșit presiuni, acte de teroare, schingiuiri și omoruri; d) Au ordonat sau săvârșit vre-o crimă de războiu; e) Au promovat în viața publică țeluri fas-

ciste, hitleriste, sau rasiste; f) Au abuzat de dispozițiunile cu caracter legionar sau rasial, spre a trage foloase pentru ei sau pentru alții; g) Au introdus, inspirat, susținut sau propagat în birouri spiritul hitlerist, fascist sau legionar; h) Din motive de ordin politic sau rasial, au introdus și practicat în birouri față de colegii lor violențe, abuzuri, prigoane, ori au hotărât excluderi ilegale din Corp; i) Au fost înălțurați și judecați din vre-un alt Corp profesional pe baza legilor de epurație.

Comisia interimară a Baroului Avocaților Arad

Cinema URANIA Arad

TELEFON 12-32

Repr. zilnice dela orele 3 până la orele 5

Azi premieră! 111

Cel mai complex program. Minunata comedie spaniolă

O aventură în lumea bună

cu Isabel de Pomes — Antonio Casal

în completare:

Jurnal românesc și Mickey Mouse

Ratificarea dizolvării organizațiilor fasciste

BUCUREȘTI. — Un Decret Lege apărut în Monitorul Oficial ratifică toate măsurile administrative luate pentru interzicerea organizațiilor hitleriste, prohitleriste, de tip fascist, politice, militare sau paramilitare și a celor cari au dus propagandă contra Uniunii Sovietice.

face o înțelegere cu salariații și Inspectoratul Muncii nu ar încuviința lichidarea lor, firmele respective urmează a-și continua activitatea”.

Director, I ANGELESCU

Șeful serviciului E.FURDUI

Nu numai angajații firmelor respective, dar toți funcționarii particulari din Arad au luat la cunoștință cu satisfacție decizia Ministerului Economiei Naționale, prin care se pune capăt pentru totdeauna încercările de concediere a salariaților.

Această adresă serveste ca document pretios pentru cazurile similare ce s'ar ivi la careva întreprindere din Arad. Nu ne îndoim, că Inspectoratul Muncii din Arad va satisface în întregime doleanțele legale ale angajaților firmelor în chestiune.

Săptămâna Armatei

În cadrul Săptămânii Armatei, organizația „Apărarea Patriotică” desfășoară o activitate demnă de remarcă, propagând frăția și comunitatea de interese între popor și Armată. Organizația „Apărarea Patriotică” printr'un difuzor montat pe stradă propagă aceste idei, scoțând în relief însemnătatea „Săptămânii Armatei” și lozincile actuale care exprimă solidaritatea întregului popor cu ostasul care își varsă sângele împotriva dușmanului fascist. Programul difuzat e variat și prin transmiterea unor marșuri militare și cântece patriotice. Publicul arădan e adânc impresionat de propaganda organizației „Apărarea Patriotică” desfășurată în folosul Armatei.

CINEMA CAPITOL

Strada Brătianu Nr. 18

Telefon: 23-22.

Repr. zilnice dela orele 3 până la orele 5

Nu pierdeți ocazia de a vedea. — Un film de vitejie și pasiune. — Lucrat în stil american. 109

„Mușchetarul din Sysma”

Cel mai senzațional film al sezonului.

CONCURS pentru ocuparea unui post de secretar, de contabil și a unei dactilografe la Baroul Avocaților Arad. Toți acei cari doresc să ocupe aceste posturi sunt invitați, ca în termen de 8 zile să-și înainteze cererile cu actele personale. Secretarul trebuie să fie membru al Baroului Avocaților Arad. Contabilul trebuie să dovedească aptitudinea sa ca contabil conform legilor contabilității publice. Salariile vor fi cele legale. — Baroul Avocaților Arad.

CINEMA „ROYAL”

Str. Alexandri 2. Telefon 19-33

Repr. zilnice dela orele 3 până la orele 5

Săptămâna Veseliei! Cu

„ȘTREGĂRII VESELI”

ai lui LARRI DARMOUR 110

Vă arată cum se joacă copii în America. 1. Pașiiștii. 2. Baietii la pescuit. 3. Motorul — Racheta. 4. Clubul Scorpionilor. Duminecă la orele 11 și 3 fix.

RO Telefon 24-45. Repr. zilnice dela orele 3 până la orele 5

mai interesant film de detectivi 106

Rivalul lui

„SHERLOCK HOLMES”

Impreună cu întâlnirea

STALIN, ROOSEVELT, CHURCHILL

la conferința dela Teheran

Armatele mareșalului Koniev au făcut jumătatea drumului dintre Vistula și Rin

Trupele mareșalului Koniev în înaintarea lor rapidă spre Drezda, au pătruns 150 km. pe teritoriul Germaniei și

se află pe jumătatea drumului între granița Reichului și capitala Saxoniei.

Flancul stâng al acestei armate la Strigau a ajuns pe ținutul Sudeților și se află la 40 km. de frontiera cehoslovacă. Flancul drept al armatei Koniev este la 140 km. de Berlin.

Distanța între armatele Koniev și

Jucov deci se reduce tot mai mult. Trupele sovietice au mai ocupat orașele Neustettin, Freidorf și Nausatz. Pe teritoriul saxon forțele înaintate ale armatei Koniev au mai ocupat 40 localități.

In cursul unei luni armata Koniev a înaintat 420 km. ceea ce este jumătatea drumului dela capul de pod inițial depe Vistula până la fluviul Rin.

Pe flancul de Nord, trupele armatei Jucov au ajuns la periferia orașului

Konitz, mare centru feroviar pe linia Berlin—Danzig.

In legătură cu terminarea luptelor din Budapesta se mai anunță din Moscova că au fost prinși încă 12.700 prizonieri și cu aceștia numărul prizonierilor căzuți în captivitate în luptele din Budapesta s'a ridicat la 122 mii. Intre morți s'au aflat și cadavrele generalilor germani Rumold și Schender. Intre prizonieri se află doi generali maghiari și comandantul maghiar al Budapestei.

D-nii Churchill și Eden la Atena

Premierul britanic, d. W. Churchill și ministrul de externe, d. Eden, venind din Italia, eri au sosit la Atena. Aici d. Churchill a ținut un discurs adresându-se poporului grec, accentuând importanța solidarității și unității naționale în situația de azi.

Ministrul de externe american, d. Stettinius, a păsărit azi cu avion Moscova.

Spărgătorii unității sindicale dela „ASTRA” au fost eliminați din fabrică

Nouii desolidarizări de așa zisele „sfaturi muncitorești”

Muncitorii fabricii „Astra” au avut o adunare în ziua de 14 Februarie a. c. orele 7 dimineața, la care s'a hotărât și procedat la

concedierea acelor cari prin sfaturile muncitorești au căutat să rupă unitatea sindicală.

Repetăm, pentru ca să știe și acei ce nu știu sau nu vor să știe, că aceștia n'au fost concediați pentru motivul că fac parte din Partidul Național-Tărănesc, așa cum a falsificat realitatea ziarului „Tribuna Română”. Dăm mai jos numele acelor care au fost concediați:

Hârșan Dumitru, Rusu Petru, Băbuțiu Alexandru, Barna Dumitru, Albuțiu Gavril, Muntean Alexandru și Mureșan I.

Se vede deci că muncitorii n'au dorit și nici nu doresc să fie despărțiți ei vor să formeze un bloc puternic, căci numai astfel își pot câștiga drepturile.

La această adunare a luat cuvântul d. Vârșândan care a arătat vîna acestor elemente, la care muncitorii au strigat într'un glas: „Afară cu ei. Destul au calomniat muncitorimea!”

După masă la ora 4 muncitorimea fabricii „Astra” a avut o nouă adunare, la care s'au citit articolele acestor elemente reacționare. A vorbit la această adunare d. Vârșândan, Fericean și alții.

După ce în numărul nostru de ieri am arătat declarația d-lui Grozav Iosif dela fabrica „Polichrom”, sindicatele au mat primit declarația similară dintr-o care publicăm una:

„Subsemnatul Tulucan Ioan din fabrica ITA desmint categoric cele publicate în ziarul „România Democrată”, în care s'a publicat fără cunoștința mea și m'au recrutat fără voința mea în serviciul dumnealor.

Declar că nu activez niciun partid politic. Activez doar în sindicatele muncitorești. In ceea ce privește al doilea comitet al sfaturilor muncitorești din fabrica ITA, format pe camuflaj de d. Nicoară Optimiu, el nu este pe drumul cel căutat de muncitorii. El a căutat să mă ducă și pe mine în eroare, spunându-mi să mă prezint în strada Goldis Nr. 7, la sediul dumnealor. Eu

însă nu m'am dus. Luni, 5 Februarie, când m'am prezentat la dânsul la birou, mi-a spus că a motivat „absența” mea, spunând că am fost de serviciu Sămbătă noaptea. Adevăratul motiv a fost că eu Sămbătă seara am fost la un ceai dansant. Declar aceasta, pentruca muncitorii să vadă și mai bine prin ce metode caută să răstoarne o clică de reacționari planurile noastre de dreptate și libertate.

Tulucan Ioan
iată că prin înființarea acestor sfa-

turi elementele reacționare din Partidul Național-Tărănesc și ziarul „România Democrată” încă din primele zile s'au compromis.

Vedem prin ce metode s'a încercat o clică de „idealști” să constrângă pe unii muncitori de a face parte din „sfaturi muncitorești”, căutând ca prin aceste elemente să desbina muncitorimea.

Și tocmai ei, care eri acuzau sindicatele că obligă muncitorimea de a face ceea ce nu-i place. Th. T.

Noul regim al pâinei

Ministerul Economiei Naționale a stabilit un nou regim în legătură cu consumul făinei și pâinei. Astfel pentru locuitorii municipiilor, comunelor urbane, suburbane, balneare și climaterice se stabilește rația de pâine integrală pe zi 300 de grame, care se eliberează pe bază de bonuri din car-

telă. Rația de mălai se stabilește la 400 grame. Lucrătorii din întreprinderi industriale din orașe vor primi supliment. Pentru nevoile gospodăriei mai sunt acordate rații lunare de un kgr. făină integrală și un kgr. mălai de persoană.

INFORMAȚIUNI

„ARLUS” prezintă: Mare recital de balet-pantomime GHYSSA EGHY și grupa ei artistică, cu concursul d-lui Joe Wiesner. Costume și decoruri pompoase. Program senzațional 3 și 4 Martie la teatru. Biletele la agenția Ilieș. 113

DECES. Văd. Jonás Adolf născ. Kohn Regina a decedat în vîrsta de 85 ani. Inmormântarea se va face din cimitirul vechiu evreesc în ziua de 16 Februarie la orele 3. Din partea familiei îndoliată: Jonás Aladár, Jonás Edmund, văd. Pollák Martin, soț. lui Glück Leopold și soț. lui Weisz Alexandru. 114

IN CURAND VA APARE în ediția Fundațiilor Regale „Tineretea Mușatinului” de dl. C. Procopie, roman istoric. Cartea este o frescă epică din viața lui Ștefan cel Mare. 115

DECES. Reich Antoniu, fabricant de frînghii, în etate de 58 ani a înecat din viață. Inmormântarea va avea loc Vineri 16 Februarie orele 15.30 în cimitirul vechiu evreesc. 297

ASTAZI, ZIUA ANIVERSĂRII EVENIMENTELOR DIN GRIVIȚA, muncitorimea Aradului va ține o scurtă reculegere. Aceasta se va anunța prin sirenele fabricilor. Deci publicul nu trebuie să se alarmeze auzind sirenele.

PUBLICAȚIE. întreprinderea Comunală a Municipiului Arad, dorind a înființa pe pământurile sale de pe lângă aeroporturile Ciada, grădina de zarzavaturi, caută specialiști în cultivarea zarzavaturilor. Ofertele se vor prezenta la sediul întreprinderii Comunale Arad, din Str. Scaevola Nr. 9—13, zilnic între orele 8—14, până la 20 Februarie 1945. — Direcțiunea ICA.

Ceaiul dansant dela Uzinele „Astra”

Comitetul Cultural al Uzinelor „Astra” Arad, aranjează un ceai dansant în Uzină, în ziua de Sămbătă 17 Februarie 1945, cu începere dela orele 19, care va ține până în zori.

Muzică excelentă și un bufet bine asortat. Din venitul petrecerii se va dona pentru „Săptămâna Armatei”, prin „Apărarea Patriotică”. — Comitetul.

Mica Publicitate

AGENȚIA HAASZ, Str. Dr. I. Petruț No. 3. Telefon 22-24. Mijlocirea imobilelor. 20.000.000: 9 prăvălii apart. în centru. 25.000.000: 1 prăvălie în Timșoara în centru. 2.700.000: să particulară în Calea Șaguna. Cătam case particulare.

ATENȚIUNE

S'a deschis magazinul de sticlărie

geamuri și încadrarea tablourilor

rog onorata clientela am-i da tot concursul servind prompt. Sticlăria

GHEORGHE RADU

Arad, Strada I. Vulcan Nr. 10

CUMPARAM PLACI DE GRAFICĂ FOANE vechi, sparte, în orice cantitate, pe kilogram. Arad, Regele Ferdinand 19, etaj II 6, între orele 12—14.

CAUT spre cumpărare dicționar mână-maghiar și maghiaro-român Cheresteșiu. Informațiuni la administrația „Patriotul”.

De vânzare:

Fețe de mese, damast și material paradisiu din lână.

Strada Mihai Veliciu Nr. 5, colț Bulevardul Elisabeta între orele 2-4

DE VANZARE o casă cu trei locuitori baie și dependințe, aproape de Piața Avram Iancu. Agenți excluși. Adresa: ...

AGENȚIA HATSCHKE, Arad, Carol 17, Telefon 1695. Mijlocirea imobilelor.

9.000.000: Lângă Cerc. Recr. 9 apart. grad.; 8.500.000: Centru 4 apart. grad.; 6.000.000: Lângă Reg. Ferd. 5 chiriași, teren curte 2.200.000: casa part. 3 cam. grad.

PIERDUT buletinul biroul popular pe numele Margareta Dențig, Sămbătă Decembrie 12.

CUMPAR o casă cu 3—4 camere, parter și bombardată. Str. Mărășești apart. 4.

CAUTAM om de serviciu sau altele care constă și de încredere. Lazar et. Comp. Bul. Regina Maria Nr. 10.

CAUTAM gazdărie, eventual cu masă care pentru mai multe persoane. Adresa: Regina Maria Nr. 24, etaj I, dreapta.

CAUT remede la toate cu rețeta din lăngă 3 persoane. Hammer, Str. Cur Nr. 18, ap. 7.

ANGAJEZ un alergător. Adresa: ziar.

DORMITOR și bucătărie de vânzare eventual cu locuința. Gojdu 5, W. 10.

TEPURI Angora de vânzare. Str. Gojdu 18, apart. 2.

MORAR, calfă, caută pentru imobil Moara cu Valțuri din Sântana, județul Arad.

CROITORI și CROITORESE se angajează cu salariu bun pentru muncă ușoară. Lămuri mai precise în ofițiu de dimineața la Varjas, Bul. Regina Ferdinand Nr. 7.